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Nota metodologica 
 
L’indagine è stata realizzata mediante somministrazione di un questionario a 
risposte chiuse  ad un campione milanese di 736 studenti frequentanti le 
scuole medie superiori. 
 
I questionari sono stati somministrati a scuola, durante l’orario di lezione, alla 
presenze dell’insegnante e/o di un intervistatore, tra i mesi di novembre 2017 
e marzo 2018 

 
 

************* 
 
– Realizzazione progetto: Dott. Maurizio Tucci 

Presidente Associazione Laboratorio Adolescenza 
 

– Consulenza scientifica e metodologica: Prof. Carlo Buzzi  
Direttore Dipartimento di Sociologia Università di Trento 
 

- Gestione operativa: Mediatyche s.r.l. 
 



IL LAVORO 
 

 
 
1. Hai già avuto qualche esperienza di lavoro? 

 Totale Maschi Femmine 
Sì 57,2 61,3 52,3 

 
 

 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Sì 40,6 56,1 58,1 56,7 80,5 
 

 
 
 
2. Hai partecipato al programma di alternanza scuola lavoro? 

 Totale Maschi Femmine 
Si: particolarmente interessante e coerente con i miei studi 35,7 34,1 38,2 
Si: interessante ma per nulla coerente con i miei studi 31,4 29,4 33,8 
Si: mi ha lasciato del tutto indifferente 16,0 15,2 16,9 
Si: una perdita di tempo, sarebbe stato meglio evitarla. 9,1 9.3 8,6 
No.  7,1 10,8 2,5 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Si: particolarmente interessante e 
coerente con i miei studi; 

29,7 29,7 43,1 27,8 50,5 

Si: interessante ma per nulla coerente con 
i miei studi 

31,7 44,9 27,5 15,6 7,3 

Si: mi ha lasciato del tutto indifferente 21,8 13,9 19,2 18,9 7,3 
Si: una perdita di tempo, sarebbe stato 
meglio evitarla. 

16,8 9,8 5,4 12,2 1,2 

No.  0 0,7 4,8 24,4 24,4 
 
 
 
 

3. Dopo il diploma pensi di iscriverti all'Università?  
 Totale Maschi Femmine 
Certamente si 64,0 55,1 75,1 
Probabilmente si 24,3 26,7 21,2 
Probabilmente no 9,0 13,7 3,1 
Certamente no 2,0 3,4 0,3 

 
 

 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta * 
Certamente si 84,2 82,4 59,9 24,4 24,4 
Probabilmente si 12,9 14,9 34,1 42,2 32,9 
Probabilmente no 3 1,4 5,4 23,3 35,4 
Certamente no 0 0,3 0,6 8,9 6,1 

 
*La domanda posta agli studenti del S. Marta era: “Dopo il diploma pensi, in futuro, di 
riprendere gli studi?” 

 
 

 
 



4. Se potessi scegliere tra quelli di seguito indicati, in quale ambito/settore ti piacerebbe 
lavorare? (max 3 risposte) 

 Totale Maschi Femmine 
Industria/Manifattura 22,6 36,5 5,2 
Agricoltura 1,5 1,9 0,6 
Insegnamento 14,0 8,8 20,3 
Ricerca 33,3 36,6 29,2 
Comunicazione 29,7 24,5 36,6 
Politica 9,5 14,0 3,9 
Magistratura – avvocatura 12,4 10,0 15,3 
No profit 3,6 2,9 4,6 
Moda / architettura / design 21,8 15,2 30,1 
Turismo 14,6 14,3 14,7 
Giornalismo 14,3 12,1 16,9 
Sanità / salute 27,7 16,3 42,2 
Forze dell’ordine & esercito 15,1 20,4 8,6 
Spettacolo 12,7 9,9 16,3 
Musica / Arti 17,3 15,0 19,9 
Uffici pubblici 5,6 7,3 2,9 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Industria/Manifattura 6,9 23,3 2,4 47,1 52,4 
Agricoltura 1,0 2,0 - 1,1 3,6 
Insegnamento 13,9 13.9 21,0 8,9 6,1 
Ricerca 27,8 47,6 18,0 38,9 13,4 
Comunicazione 33,7 22,3 52,1 26,7 9,8 
Politica 13,9 11,5 4,4 11,1 5,8 
Magistratura – avvocatura 22,9 10,8 16,8 4,4 4,9 
No profit 3,0 3,7 4,8 3,3 2,4 
Moda / architettura / design 26,8 18,6 28,2 14,4 21,9 
Turismo 10.9 9,1 20,4 15,6 25,7 
Giornalismo 22,8 10,2 21,6 14,4 3,6 
Sanità / salute 33,6 38,1 25,8 8,8 6,1 
Forze dell’ordine & esercito 6,0 11,4 11,4 25,5 35,4 
Spettacolo 19,8 9,1 22,2 6,5 3,5 
Musica / Arti 25,8 13,5 19,2 14,4 19.6 
Uffici pubblici 1,0 4,4 5,4 12,2 8.5 
 
 
 
 

5. In futuro preferiresti svolgere: 
 Totale Maschi Femmine 
Lavoro autonomo 63,2 65,9 60 
Lavoro dipendente 35,1 32,8 37,5 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Lavoro autonomo 66,3 62,2 63,5 61,1 64,6 
Lavoro dipendente 30,7 35,5 35,9 37,8 34,1 
 
 
 
 
 
 
 



6. Quale delle seguenti affermazioni condividi di più?  (1 sola risposta) 
 Totale Maschi Femmine 
Il lavoro è lo strumento più importante attraverso il quale ci si 
realizza 

35,9 32,8 39,7 

Il lavoro è lo strumento che ci consente di mantenerci 
economicamente dando modo di trovare altrove la propria 
realizzazione (interessi culturali, famiglia, passioni...)  

62 65,7 57,2 

 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Il lavoro è lo strumento più importante 
attraverso il quale ci si realizza 

47,5 36,5 37,7 37,8 13,4 

Il lavoro è lo strumento che ci consente 
di mantenerci economicamente dando 
modo di trovare altrove la propria 
realizzazione  

48,5 60,5 61,7 62,2 84,1 

 
 
 
 

7. Il tuo lavoro ideale dovrebbe garantirti essenzialmente…  
(per ogni voce assegna un punteggio da 1 a 5 dove 1 = nessun interesse e 5 = massimo 
interesse) 

 Totale Maschi Femmine 
Buona retribuzione  4,3 4,2 
Sicurezza di non perdere il lavoro  4,2 4,4 
Prestigio  3,4 3,1 
Possibilità di carriera  4,0 4,0 
Buone relazioni con i colleghi  3,8 3,7 
Soddisfacimento delle proprie passioni e interessi  4,3 4,5 
Più tempo libero possibile  3,3 3,0 
La vicinanza a casa  2,9 2,7 
Buon rapporto con i capi  3,8  3,9 
Possibilità di incontri/viaggi ecc  3,7 3,9 

Poche responsabilità  1,8 1,9 

 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Buona retribuzione 4,0 4,2 4,3 4,2 4,5 
Sicurezza di non perdere il lavoro 4,0 4,2 4,5 4,1 4,6 
Prestigio 3,2 3,2 3,3 3,5 3,9 
Possibilità di carriera 3,9 3,9 4,1 4,2 4,4 
Buone relazioni con i colleghi 3,5 3,7 3,8 3,9 4,4 
Soddisfacimento delle proprie passioni e 
interessi 

4,3 4,4 4,5 4,3 4,3 

Più tempo libero possibile 2,8 3,1 3,2 3,3 3,9 
La vicinanza a casa 2,2 2,5 2,9 3,2 3,6 
Buon rapporto con i capi 3,7 3,6 3,9 4,0 4,5 
Possibilità di incontri/viaggi ecc 3,8 3,6 4,0 3,7 3,8 

Poche responsabilità 1,7 1,9 2,1 2,4 3,0 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

8. Cosa pensi del tuo futuro lavorativo?  
 Totale Maschi Femmine 
Penso che troverò facilmente lavoro 22,1 28.7 13,8 
Penso che non sarà facile trovare lavoro 61,5 53,4 71,7 
Non ci penso, è un problema che non mi pongo adesso. 15,4 17,4 12,9 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Penso che troverò facilmente lavoro 20,8 24 12 33,3 25,6 
Penso che non sarà facile trovare lavoro 58,4 56,8 76 51,1 64,6 
Non penso al lavoro, è un problema che 
non mi pongo adesso. 

19,8 17,9 11,4 15,6 8,5 

 
 
 
 

9. Secondo te cosa è più importante per trovare facilmente lavoro? 
 Totale Maschi Femmine 
Fortuna 6,9 7.8 5,8 
Capacità individuali 46,1 46,6 45,5 
Amicizie influenti 10,2 10,5 9,5 
Buona preparazione scolastica/universitaria 27,4 25,5 30,2 
Tradizione professionale familiare 1,9 1,7 2,2 
Abitare in un territorio sviluppato 6,4 6,6 5,8 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Fortuna 6,9 5,4 7,8 7,8 9,8 
Capacità individuali 52,5 42,9 44,3 53,3 45,1 
Amicizie influenti 9,9 11,1 9,6 7,8 11 
Buona preparazione 
scolastica/universitaria 

21,8 32,1 28,1 20 24,4 

Tradizione professionale familiare 3 1,4 1,8 2,2 2,4 
Abitare in un territorio sviluppato 5,9 5,4 7,2 8,9 6,1 
 
 
 
 

10. Secondo te in Italia i diritti dei lavoratori sono adeguatamente tutelati e rispettati?  
 Totale Maschi Femmine 
Prevalentemente si 31,1 36,8 24,3 
Prevalentemente no 41,3 37,3 46,8 
Non so 26,9 25,2 28,3 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Prevalentemente si 37,6 35,8 19,8 28,9 31,7 
Prevalentemente no 29,7 34,8 53,9 48,9 45,1 
Non so 32,7 28,4 25,7 22,2 22 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

11. Secondo te in Italia, nell’ambito lavorativo, donne e uomini hanno le stesse opportunità 
e lo stesso trattamento?  

 Totale Maschi Femmine 
Si, sia formalmente che sostanzialmente 12,8 19,1 4,6 
No, né formalmente né sostanzialmente  12 9,1 15,7 
Formalmente sì, ma non sempre sostanzialmente – le 
donne sono svantaggiate 

62,2 52 75,4 

Formalmente sì, ma non sempre sostanzialmente – gli 
uomini sono svantaggiati 

2,6 4,4 0,3 

Non lo so 9,6 14,2 3,7 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Si, sia formalmente che sostanzialmente 9,9 13,9 7,2 14,4 22 
No, né formalmente né sostanzialmente  5,9 10,1 19,8 7,8 14,6 
Formalmente sì ma non sempre 
sostanzialmente – donne svantaggiate 

75,2 64,5 66,5 54,4 37,8 

Formalmente sì, ma non sempre 
sostanzialmente – uomini svantaggiati 

2 2,7 0,6 3,3 6,1 

Non lo so 5,9 8,1 5,4 18,9 18,3 
 
 
 
 

12. A che età immagini di raggiungere l’apice della tua carriera lavorativa?  
 Totale Maschi Femmine 
Tra i 25 e i 30 14,3 15,2 12,6 
Tra i 30 e i 35 43,5 38 50,2 
Tra i 35 e i 40 29,6 29,4 29,8 
Dopo i 40 11,5 15,7 6,5 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Tra i 25 e i 30 8,9 7,1 15 17,8 41,5 
Tra i 30 e i 35 36,6 38,5 59,3 46,7 34,1 
Tra i 35 e i 40 37,6 38,5 21,6 23,3 11 
Dopo i 40 15,8 14,9 3,6 10 12,2 
 
 
 

13. Sei o sei stato, in passato, rappresentante di classe/di istituto  
 Totale Maschi Femmine 
Si ed è (è stata) una esperienza interessante 22,8 23 22,8 
Si, ma è (è stata) una esperienza deludente 7,1 7,4 6,8 
No e non mi interesserebbe farlo 49,7 49 50,2 
No, ma mi interesse farlo 19 19,4 18,8 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Si ed è (è stata) una esperienza 
interessante 

22,8 24,7 22,2 21,1 19,5 

Si, ma è (è stata) una esperienza 
deludente 

5,9 6,4 8,4 10 4,9 

No e non mi interesserebbe farlo 45,5 52,7 49,1 50 45,1 
No, ma mi interesse farlo 23,8 15,9 18,6 18,9 25,6 



 



IL SINDACATO 

 
 

14. Hai mai sentito parlare del “sindacato dei lavoratori” ? 
 Totale Maschi Femmine 
Si 84 85,5 81,8 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Si 88,1 84,5 80,8 78,9 89 
 
 

15. Conosci/hai conosciuto qualche sindacalista? (1 o più risposte) 
 Totale Maschi Femmine 
Si un familiare 4,3 3,4 5,5 
Si un conoscente 10,9 12,5 8,9 
Si, a scuola 8 9,1 6,8 
Si, durante la mia attività lavorativa  1,2 2,2 0 
Si durante l’alternanza scuola lavoro; 2,3 2,9 1,5 
No 73,9 71,3 76,9 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Si un familiare 3 2,4 7,2 7,8 3,7 
Si un conoscente 8,9 12,5 12,6 11,1 3,7 
Si, a scuola 5 6,1 6 10 20,7 
Si, durante la mia attività lavorativa  0 0,7 0 4,4 3,7 
Si durante l’alternanza scuola lavoro 2 2,7 1,2 2,2 3,7 
No 80,2 75,7 73,1 71,1 64,6 
 
 

16. Secondo te quale dei seguenti termini si associa meglio al sindacato?  
 Totale Maschi Femmine 
Solidarietà 3 3,2 2,8 
Diritti e tutele 67,7 66,4 68,9 
Rappresentanza 26,2 26,2 26,2 

 
 

 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Solidarietà 2 2,7 2,4 4,4 4,9 
Diritti e tutele 77,2 64,9 65,9 61,1 76,8 
Rappresentanza 18,8 27,4 30,5 32,2 14,6 
 
 
 

17. A quale dei seguenti soggetti associ maggiormente il sindacato? 
 Totale Maschi Femmine 
Associazione 52,7 54,4 50,8 
Partito politico 11,5 14 8,6 
Istituzione pubblica 33 28,9 37,8 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Associazione 61,4 53 49,7 41,1 59,8 
Partito politico 5,9 8,4 10,8 21,1 20,7 
Istituzione pubblica 28,7 34,8 38,3 36,7 17,1 
 



 
 

18. Sai chi finanzia i sindacati?  
 Totale Maschi Femmine 
Lo stato 18,1 17,9 18,5 
I datori di lavoro 1 0,7 1,2 
I lavoratori 22,1 29,9 12,6 
Non lo so 57,7 50,7 66,2 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Lo stato 18,8 16,9 20,4 21,1 13,4 
I datori di lavoro 3 1 0,6 0 0 
I lavoratori 18,8 16,9 10,2 22,2 69,5 
Non lo so 56,4 64,5 68,3 56,7 14,6 
 
 
 

19. Con quale delle seguenti affermazioni concordi e con quale NON concordi?   
 Totale Maschi Femmine 
Ogni sindacato difende solo interessi dei lavoratori propri iscritti 39,1 41,7 35,7 
Il sindacato difende gli interessi di tutti i lavoratori 63,3 59,8 68,3 
Il sindacato difende solo chi ha già un lavoro 37,6 37 38,5 
Il sindacato si occupa solo degli aspetti economici dei lavoratori 17 20,1 13,2 
Il sindacato si occupa di tutti gli aspetti inerenti i diritti dei 
lavoratori 

84,1 83,3 84,9 

Ogni sindacato è espressione di uno specifico partito politico 28,3 28,7 28 
Il sindacato può difendere i lavoratori solo collettivamente 33,8 32,4 35,4 
Il sindacato difende i lavoratori anche individualmente 63,7 65,7 61,5 
Al sindacato possono iscriversi solo gli operai 8,7 10,5 6,5 
Il sindacato può esistere anche senza iscritti 36,3 36,5 35,4 
 
 
 Berchet Einstein Agnesi Feltrinelli Piamarta 
Ogni sindacato difende solo gli  interessi 
dei lavoratori propri iscritti 

36,6 42,9 36,5 45,6 26,8 

Il sindacato difende gli interessi di tutti i 
lavoratori 

63,4 56,4 70,7 60 76,8 

Il sindacato difende solo chi ha già un 
lavoro 

39,6 40,9 34,7 42,2 24,4 

Il sindacato si occupa solo degli aspetti 
economici dei lavoratori (stipendio, 
salario…) 

6,9 11,8 18 24,4 37,8 

Il sindacato si occupa di tutti gli aspetti 
inerenti i diritti dei lavoratori 

84,2 84,5 86,8 80 81,7 

Ogni sindacato è espressione di uno 
specifico partito politico 

19,8 24,3 25,7 27,8 58,5 

Il sindacato può difendere i lavoratori solo 
collettivamente 

40,6 36,5 30,5 37,8 10,3 

Il sindacato difende i lavoratori anche 
individualmente 

54,5 60,1 66,5 65,9 80,5 

Al sindacato possono iscriversi solo gli 
operai 

2 6 7,2 17,8 17,1 

Il sindacato può esistere anche senza 
iscritti 

34,7 27 41,3 33,3 64,6 

 
 

 


